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ВСТУП 

 

 

Стрімкий розвиток цифрового світу вплинув на усі сфери діяльності 

суспільства. Особливо це пов’язано з інформаційним світом. Поява нових 

технологій, впровадження мультимедійних жанрів і форматів, постійна 

конкуренція змушує видання і журналістів все частіше звертатися до зовсім 

іншої журналістики. Актуальність дослідження проблеми вивчення цифрової 

журналістики продиктована стрімким розвитком попиту суспільства на 

інформацію та неймовірним активним впровадженням нових технологій. Саме 

такий тандем змушує суспільство все частіше пристосовуватись до нових 

правил, які диктує технологічний прогрес. 

Зміни світогляду в сучасному суспільстві також обумовлені розвитком 

технологій. Можна спостерігати появу нових інструментів і практик, нового 

феномену, який одночасно розкриває широкий спектр нових способів створення 

інформаційних повідомлень та нового визначення місця професійної 

журналістики в цій новій системі медіа. Тенденції постійного пошуку 

поширюють в журналістському середовищі страх перед шкідливими наслідками 

нових трендів. Перш за все, це стосується якості інформаційного наповнення, яке 

продукує журналістика. 

У цифровому світі нові факти виникають щодня, якщо не щохвилини. 

Аудиторія постійно реагує, і ця реакція інтегрується в новітню 

медіакомунікацію. Вибуховий та стрімкий розвиток журналістики 

продиктований безперервним і різноманітним інформування і документування. 

З одного боку, така тенденція схожа на кризу медіапростору, а з іншого – це 

трансформаційні процеси, які характерні для нашого суспільства. Постійні 

перетворення вплинули і на шляхи мислення в суспільстві. Зростаюча 
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різноманітність форм і контенту та його мінливість змушує і аудиторію до більш 

пильного відбору каналу інформації, якому будуть довіряти. 

Актуальність обраної теми зумовлена стрімким розвитком медіа-

технологій, які вплинули на трансформацію засобів масової інформації.  З 

розвитком Інтернету, цифрова журналістика зайняла особливе місце серед 

засобів масової інформації. Ще десятиліття тому, щоб отримати новини, 

необхідно було йти в кіоск, купувати газету і читати уже застрілу інформацію. 

Зараз ж можна констатувати факт народження нового етапу розвитку медіа – 

діджиталізована, конвергентна та повністю цифрова журналістика. Саме 

Інтернет демократизував потік інформації, який раніше контролювався 

традиційними ЗМІ, включаючи газети, журнали, радіо і телебачення.  

Кількість мережевих видань збільшується з кожним роком. Фактично, 

поруч з гігантами друкованого слова та «розмовляючим ящиком», зміцнив 

свою позиції інший медіа-магнат – онлайн ЗМІ. Вони мають свої типологічні 

ознаки та жанрові особливості. Але в той же час можна простежити тенденцію 

до проникнення рис традиційної журналістики. Для сучасного журналіста 

важливо не тільки здатність писати тексти, а й вміння інтегрувати в них 

мультимедійний контент. Це зумовило видозмінення звичних жанрів на більш 

інтерактивні та конкурентоспроможні саме в мережі. 

Епоха популяризації інтернету, безперечно, є унікальним етапом розвитку 

науково-технічного прогресу, оскільки кардинально докорінно змінює систему 

обміну інформацією. Сучасна журналістика втрачає зв’язок з минулими 

поколіннями. Збільшення інформаційних потреб аудиторії є важливою 

характеристикою змін і в традиційній журналістиці і в новітній, цифровій.  

Підкреслюючи важливе значення Інтернету, можна побачити тенденцію і 

простежити майбутні етапи розвитку медіакомунікації. Адже Інтернет – це один 

із найбільш важливих засобів масової інформації, який знаходиться за своєю 

значимістю в одному ряду з традиційними газетами і телебаченням. Починаючи 
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з 1969 року, світова мережа стрімко розвивається, в наш час перетворилася в 

один з основних засобів, що використовується для спілкування, розваг, реклами, 

освіти.  

Існує потреба наукового дослідження впливу мережевих інформаційних 

потоків на геополітичні, соціальні, економічні, культурні та інтеграційні 

процеси в світі. Через постійну мінливість інформаційного світу надзвичайно 

важливо з’ясувати ризики діджиталізації засобів масової інформації та 

комунікації. 

Теоретико-методологічну основу роботи склали наукові дослідження 

О. Амзіна [2], К. Вардль [9], І. Вишневської [11], Е. Землякової, Л. Землянової, 

Л. Масімової, Б. Потятиника, В. Рябічева, Г. Сарміна [33], Т. Фісенко [39], 

Д. Халілова [40], М. Чабаненко [43] та інших медіаекспертів.  

Можна спостерігати підвищену увагу науковців до трансформаційних 

процесів в системі засобів масової інформації та комунікації. Це зумовлено, 

насамперед, активним впровадженням нових технологій в діяльність людей у 

різних сферах існування. Інтенсивний розвиток соціальних мереж, модерні 

форми і види інформаційної комунікації, зростання кількості користувачів 

Інтернету за останні десять років повністю змінили розвиток журналістики.  

Важливою сферою досліджень є праці А. Аржанова про можливість 

дискусії аудиторії і журналістів. Інтернет-журналістика все більше 

орієнтується на аудіо-візуальний характер сприйняття інформації, виробляє 

власні специфічні форми, активно починає користуватися можливостями 

мережевих технологій.  

Серед досліджень сучасних авторів чітко виокремлюються два напрями. 

Перший пов’язаний з працями вітчизняних і зарубіжних вчених, які задіяні до 

окреслення видів жанрів цифрової журналістики. В свої працях на це 

звертають такі науковці: О. Горошко [12], О. Градюшко [13], А. Захарченко 

[16], Є. Землякова [12], О. Колесніченко [22], Е. Коханов [48], І. Мацишина 



6 

 

[24], К. Пак [27], І. Тонкіх [37], М. Чабаненко [43], В. Шевченко [45], 

Л. Щипіцина [49].  

Другий напрям становлять праці дослідників щодо вивчення специфіки 

Інтернет-простору (колективна монографія «Кросмедіа: контент, технології, 

перспективи» (Інститут журналістики Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка)). 

Отже, сукупно думки науковців зводяться до того, що головна мета  

журналістики практично не зазнала змін, а ось форми подачі інформації і 

шляхи її розповсюдження активно трансформуються та видозмінюються 

відповідно до технічних можливостей та потреб суспільства.   

Мета дослідження – здійснити теоретичний аналіз особливостей 

трансформацій сучасних засобів масової інформації в контексті діджиталізації та 

конвергентності видань. Досягнення мети передбачає виконання таких завдань: 

1) визначити основні етапи розвитку журналістики; 

2) проаналізувати структуру, типи, цілі та роль Інтернет-журналістики 

та блогів;  

3) розглянути тематичне структурування досліджень на тему 

трансформаційних процесів у світі та їх вплив на журналістику; 

4) узагальнити специфічні властивості глобалізації як важливого 

чинника розвитку ЗМІ; 

5) дослідити трансформації у сприйнятті інформації цільовою 

аудиторією Інтернет-ЗМІ; 

6) з’ясувати ефективність медіа-інтерактивності як фактора реалізації 

масової комунікації; 

7) окреслити тенденції розвитку цифрової журналістики. 

Об’єкт дослідження – українські та зарубіжні Інтернет-видання. 

Предмет дослідження – особливості трансформаційних процесів цифрової 

журналістики. 
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Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дипломної роботи було 

використано загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема:  

- історичний – для дослідження стану вивчення проблеми;  

- аналітико-синтетичний, порівняльний – для виявлення на основі 

зібраного емпіричного матеріалу тенденцій у сфері цифрової 

журналістики;  

- індуктивний – для узагальнення та систематизації висновків; 

- описовий та структурно-функціональний – для вивчення першоджерел, 

що дає змогу з’ясувати особливості взаємодії Інтернет-ЗМІ та нових 

технологій; 

- контент-аналіз – для вивчення змісту сайтів засобів масової інформації.  

Наукова новизна дипломної роботи полягає у спробі цілісного 

дослідження трансформаційних процесів в системі українських та зарубіжних 

цифрових засобів масової інформації: загальних аспектів їх становлення, 

розвитку, умов функціонування, оптимізації та адаптації до сучасних потреб 

аудиторії. Було здійснено комплексний аналіз принципів співіснування 

традиційної та нової журналістики, межі їх впливів й реакцію аудиторії на 

перетворення ЗМК. 

Практичне значення результатів дослідження. Представлений у роботі 

фактичний матеріал, основні теоретичні положення і висновки можуть бути 

використані при читанні спеціальних і нормативних курсів з історії української 

та зарубіжної журналістики, новітніх медіа, підготовці науково-методичної 

літератури, а також як рекомендації для оптимізації роботи сучасних ЗМІ.  

Апробація результатів дослідження здійснена у вигляді виступу на 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020-2021 

навчальному році (5 жовтня 2021 р.). 
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Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (59 позицій) та списку фактологічних 

джерел (88 позицій). Загальний обсяг роботи 101 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Комунікацію ХХІ століття можна охарактеризувати як все більш 

антропоцентричну, персоналізовану, мультимедійну та кросмедійну. Ці риси 

визначають пріоритетність у дослідженні трансформаційних процесів в 

контексті цифрової журналістики.  Адже в основі онлайн-журналістки в 

цифровій епосі – все ті ж якості, які існують в традиційній журналістиці. Багато 

дослідників відзначають саме мережеві ЗМІ як спосіб звільнитись від суворого 

контролю з боку редакції. Постійне розширення інформаційних потоків  змушує 

журналістику змінюватись. Було розглянуто історичні періоди розвитку 

Інтернет-журналістики. 

Механізм цифровізації значною мірою вплинув на загальні структури ЗМІ 

як у загальнонаціональному, так і у загальнопланетарному аспекті. Постійно 

виникають нові сервіси та майданчики для поширення інформації. Традиційні 

медіакорпорації також прагнуть захопити діджиталізовану аудиторію, тому все 

більше видань створюють свої онлайн копії. На сьогоднішній день саме Інтернет 

виступає головним каналом для отримання новин та спілкування. Варто 

відзначити й те, що активно видозмінюється поведінка публіки. Потреба у 

медіаграмотності зростає й укорінюється. 

Попри все, багато держав й досі стикаються з проблемами комп’ютерної 

неграмотності, цифрової нерівноправності, справжньої епідемії залежності від 

девайсів, медійного та інформаційного перенавантаження, фейкових новин та 

маніпулятивних технологій. Основна мета сучасної журналістики – знайти своє 

місце в конкурентному інформаційному просторі. Важливим є й те, що засоби 

масової комунікації повинні вміти своєчасно та коректно підлаштовуватись під 

нові запити середовища та аудиторії.  
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Кардинально змінився процес медіаспоживання інформації публікою, 

особливо це стосується молоді. Адже можна помітити значний вплив соціальних 

мереж, відеоблогів. Це пов’язано, перш за все, з розвитком мобільних телефонів 

і тотальна смартфонотизація всього суспільства. Частка аудиторії mobile-only 

зростає максимально швидко. А технології штучного інтелекту та віртуалізації 

впроваджують нові тренди на роботу з інформацією. Цифрова журналістика XXI 

століття перебуває у стані постійної трансформації внутрішніх і зовнішніх 

систем. В основі цих змін лежить Інтернет з особливостями і характеристиками. 

Методологічні концепції цифрової журналістики демонструють те, що 

трансформації засобів масової інформації були викликані масштабним 

соціальним прогресом та переходом суспільства на новий вищий щабель 

розвитку. Тематичне структурування досліджень на тему трансформаційних 

процесів у світі та їх вплив на журналістику вказало, що впровадження цифрових 

технологій значно спростило процес виробництва та розповсюдження соціально-

важливої інформації, а також призвело до формування глобального 

інформаційного простору. 

Одним із найважливіших аспектів використання сучасних комунікацій є 

саме безпосереднє звернення до аудиторії та суспільної думки. Проаналізувавши 

структуру, типи, цілі та роль Інтернет-журналістики і блогів було з’ясовано, що 

поряд із друкованими та електронним ЗМІ Інтернет є тим засобом, який 

забезпечує доступність інформації для широкої публіки. Таким чином, розвиток 

Інтернету переміщує дискурс традиційної журналістики до кіберпростору. Всю 

пресу в мережі Інтернет можна розділити лише на два види: це електронні 

аналоги традиційних друкованих ЗМІ та власне цифрові ЗМІ. 

Через постійну трансформацію всієї системи преси, зазнає 

трансформаційних змін і діяльність журналістів. Розглянуті специфічні 

властивості глобалізації як важливого чинника розвитку ЗМІ, було з’ясовано, що 

спочатку Інтернет дозволив розширити аудиторію традиційних ЗМІ, потім 
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почали з’являтися самостійні Інтернет-медіа. Журналісти почали 

використовувати майданчики соціальних мереж як власні блоги. Тому й не 

дивно, що з їх появою кожен з нас отримав можливість виконувати роль 

журналіста, створюючи та поширюючи інформацію. Таким чином, нові медіа – 

це не просто революційно нове явище. Найважливішим у процесі розвитку нових 

технологій та форм передачі є той факт, що сьогодні право активно 

висловлювати свою позицію і бути почутим належить усім бажаючим. Творча 

діяльність журналіста трансформується під тиском електронних ЗМІ та 

«цифрової революції». Сам факт появи цієї спеціалізації свідчить про те, що 

сучасні тренди розвитку журналістики вже істотно вплинули на трансформацію 

професії. Але оволодіння нею на цьому етапі – постійний процес, який вимагає 

адаптації до цифрових трендів. Кожен, хто прагне стати цифровим журналістом, 

повинен мати гарну комунікацію, критичне мислення та навички швидкого 

вирішення проблем. Потрібно вміти збирати інформацію з різних джерел в 

Інтернеті і бути обізнаним з платформами соціальних медіа та їх використанням. 

Багато цифрових журналістів використовують соціальні мережі як основне 

джерело інформації. Журналісти також публікують свій контент у соціальних 

мережах, використовуючи хештеги, щоб розширити охоплення аудиторії та 

відстежити свою історію чи проаналізувати популярність своїх публікацій. 

Інструменти веб-аналітики також використовуються для аналізу трафіку веб-

сайту, користувачів у режимі реального часу, переглядів сторінок, популярних 

тем та найефективніших статей. Також важливо вміти і користуватися новими 

мультимедійними технологіями. 

У процесі роботи журналісти вивчають специфіку подання інформації в 

різних мережах і в залежності від цього надають свого тексту ту чи іншу форму. 

Тим самим вони переважно концентрують свою увагу на формі подачі контенту, 

його обсязі, співвідношенні вербального та візуального матеріалу, статичного чи 

динамічного, тобто тексту чи відеосюжету. Дослідження цифрової журналістики 
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вказало й на те, що трансформації у сприйнятті інформації цільовою аудиторією 

Інтернет-ЗМІ радикально змінились й набули трансмедійного характеру. 

Журналісту доводиться частково видозмінювати наповнення продукту своєї 

діяльності, щоб у подальшому він потрапив у належному вигляді у соціальну 

мережу, на шпальту газети чи екран телевізора. У деяких випадках матеріал 

набуває об’ємної форми з повним вмістом, в інших він коротшає до мінімального 

обсягу. У виняткових випадках може взагалі обійтися без текстової інформації, 

перекладаючи всю увагу аудиторії на аудіо-візуальні ефекти. Такий 

кросмедійний метод дозволяє охопити найбільш широку аудиторію, гнучко 

підлаштовуючись під запити користувачів у поточний момент. З’ясована 

ефективність медіа-інтерактивності як фактора реалізації масової комунікації 

показала, що контент, з яким можна взаємодіяти користувачам, має більше 

відгуків, ніж звичні «сухі» матеріали. 

Мережева журналістика зламала звичні журналістські традиції. Від 

порційності поширення інформації, медіа суспільство перейшло до потокового 

стрімінгу. Такі зміни вимагають не тільки перебудови редакційних механізмів, а 

й всієї структури засобів масової інформації і медіа-бізнесу. Проте, сучасні реалії 

нашої країни показують те, що українська журналістика тільки починає свій 

шлях цифрової, коли у більшості розвинутих країн нові тренди вже давно 

використовуються. На просторах наших ЗМІ, такі жанри як лонгрід, 

кросмедійний сторітелінг, подкаст – тільки набирають популярність.  

Багато дослідників передбачають, що майбутнім трендом в медіа сфері 

стане – мобільна журналістика. У багатьох країнах, що розвиваються, мобільне 

споживання інформації через смартфони вже перевищило обсяги традиційних 

систем. Окреслюючи тенденції розвитку цифрової журналістики, варто 

відмітити новітню концепцію Mobile First.  

Сучасні ЗМІ опинилися у складній ситуації. Адже стрімкий перехід від 

друкованої преси до цифрової, дав поштовх розвитку комунікаційним 
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технологіям, але, в той же час, відтермінував розвиток журналістики в менш 

розвинутих країнах. Нові ЗМІ пропонують різну інтерактивну комунікацію 

користувача та журналіста. У результаті такого процесу відбувається еволюція 

масової комунікації. У журналістиці виявляються тенденції, що виражаються у 

різкому збільшенні інформаційних потоків, у появі нових незалежних ЗМІ, 

медійних організацій, нових учасників інформаційного процесу. Очевидно, що 

зовсім скоро потрібні будуть нові принципи та нові комунікаційні системи, які 

дозволять журналісту не просто писати інформаційний текст, знімати репортаж  

чи створювати інфографіку. Майбутнє журналістики закладене в 

мультимедійний формат: так, щоб жанрові втілення йшли на платформи, але 

сама історія залишалася в екосистемі редакції. 
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